

# 智商测定并不科学

本报讯 (记者 许建) 孩子胆子小、成绩不好,是不是智商有问题?你会想到给孩子做个智商测试吗?近日,有些地方的儿童医院心理咨询室几乎“爆棚”,那么,长沙的情况又如何呢?

记者随后对长沙几家省级医院的情况进行了调查。中南大学湘雅医院没有设立专门测试智商的诊室,湘雅二医院只有一位医生从事智商测试,而当记者联系采访时,这位医生正在休假,可见长沙的情况远不如北京火热。

8月10日,记者还就此情况采访了省内某三甲医院的儿保科的副主任医师刘康香,她表示,今年暑假接诊的此类孩子并不多,每天只有一两个,一般都是学龄前表现有明显异常的孩子,如讲话、走路晚,交流差、记忆力差等,刘教授还表示,部分注意力不集中、学习有困难的孩子,可能确有智力方面的问题,但是仅仅因为成绩不好来给孩

子测智商是不值得提倡的。

首先,一个孩子成绩好不好,决定的因素很多,比如说家庭的环境、孩子的性格、爱好等。另外,智商的测试过程中受被测者的主观因素影响很大,如孩子抱着一种抵触的情绪来做测试,知道的说不知道,那么做出来的结论肯定不能反应出真实的情况。最后,不论智商测试得出来的结论是好是坏,都会对孩子的心理造成不好的影响。那些分数偏低的孩子心理就会产生一种“我比别人蠢”、“我不是个聪明的孩子”等自卑、自暴自弃的不良心理,这些都是不利于他们今后成长的。

因此,刘教授建议,一般情况下不要给智力正常的孩子做智力测定和分级,每个孩子都有其心智发育特点,关键在于因材施教。如果因为某种原因一定要做智商测定,也要合理恰当地分析智商测定结果,且不要把结果告诉孩子,做到家长自己心里有数就可以了。

## 宠物养出跳蚤来

本报讯 (记者 王璐 通讯员 王艳 谢丹) 长沙市天心区的夏女士最近倍感苦恼,一腿的小红疙瘩让她整个夏季的“秀美腿”计划彻底泡汤了。现在满腿的斑斑点点,着实让人。“医生说是我们家猫咪‘害’的。”夏女士表示,由于酷爱宠物,男朋友在今年年初送给了她一只小猫,没想到因为没有饲养经验,入夏以来猫咪身上跳蚤横行,最终祸及夏女士。

疾控中心专家介绍,跳蚤是一种小型、无翅、善跳跃的寄生性昆虫,主要寄生在猫、狗、鼠、猪等动物身上,人与其距离较近时便可转移到人类活动区,叮人吸血,造成局部皮肤不同程度的发红、瘙痒等过敏反应。专家提醒,饲养宠物的家庭,对于家养宠物应经常使用灭蚤洗涤剂洗浴,定期做杀虫处理,夏季可在专业宠物饲养员指导下提高清洗、灭蚤频率。

# 配方奶粉要不要「加香」?

本报讯 (记者 郭筱洁) 7月26日,卫生部公布《食品用香料、香精使用原则(征求意见稿)》,明确把纯乳等20种食品列为禁加食用香料香精范围,其中婴儿配方食品、较大婴儿和幼儿配方食品也拟被“禁香”更是引发业内广泛关注。但记者在长沙市各大超市里发现,多种知名婴儿奶粉均加入了“香草香料”、“乙基香兰素”。

8月9日,记者长沙市八一桥的家乐福超市里发现,除了1阶段(0-6个月婴儿)外的大部分婴儿奶粉都含有香精、香料。其中,雅培喜康力(2、3阶段)配料表中标明有草香味食用香料,多美滋3阶段有乙基香兰素,惠氏金装幼儿乐(2、3阶段)也有乙基香兰素。

随后,记者致电于多美滋公司,公司公关部的负责人王慧颖表示,所有的产品都是按照国家标准生产的,并且国家卫生部的也只是征集意见稿,一旦国家制定出新的标准,公司将会严格按新标准进行生产。同时,多家奶粉生产商表示除了0-6个月婴幼儿配方食品不得添加任何食用香料,婴儿奶粉中加入香精和香料有据可循,并无问题。

不过也有业内人士透露,既然目前1阶段奶粉都是不加香精香料的,“从这个角度看,2-4阶段都是可以做到不加的。”

香料的添加到底会不会对婴儿有伤害?湖南省劳动保障协会营养师专业协会会长唐大寒告诉记者,随着生命科学和食品研究的发展,由以前允许添加香精到现在不准使用都是食品研究的结果,但是这种人工的香精婴儿食用过多会导致神经受损,看来还是不要食用的为好。



凌波微步

2010年中国(岳阳)野生荷花旅游节在君山团湖开幕。图为一群荷花仙子经过湖中被水漫过的窄桥,远远望去,仿佛传说中的“凌波微步”。  
范向辉 摄影报道

## 湖南首现霍乱病例

本报讯 (记者 王璐) 8月10日,湖南省卫生厅发布全省7月份法定报告传染病疫情和突发公共卫生事件总体信息。7月份,我省报告甲类传染病1种(霍乱)2例,无死亡病例,这是湖南省今年首次报告甲类传染病疫情。

据报告,7月份我省共报告乙类传染病19种15590例,死亡73例;丙类传染病8种19816例。此外,7月份全省共报告3起突发公共卫生事件,均为传染病疫情事件;报告发病10例,死亡1例。

## 乙脑高发真恼人

本报讯 (记者 王璐 通讯员 王艳 谢丹) 长沙市疾病预防控制中心日前公布监测数据显示,今年7月以来,长沙市乙脑新增病例数大幅增加,目前已有危重病例与死亡病例报告,90%的病例为1-10岁儿童。

乙脑是由乙脑病毒引起的人畜共患的中枢神经系统急性传染病,多急性起病,以高热、头痛、呕吐、嗜睡为主要临床表现。专家提醒市民:孩子一旦出现发热、头痛、全身不适等类似上呼吸道感染的症状,切不可大意,要及早带孩子就医。

## 首字为“国”商标将严查

本报讯 (记者 刘凯洋) 近日国家工商管理总局发布了《含“中国”及首字为“国”字商标的审查审理标准》。

对“国+商标指定商品名称”作为商标申请,或者商标中含有“国+商标指定商品名称”的,以其“构成夸大宣传并带有欺骗性”、“缺乏显著特征”和“具有不良影响”为由,予以驳回;对带“国”字头但不是“国+商标指定商品名称”组合的申请商标,应当区别对待。

## 卖假避孕药被判刑

本报讯 (记者 王璐) 近日,长沙市雨花区法院对一起销售假避孕药案件进行了审理,黄某等10名销售假避孕药的被告人被判处有期徒刑10-15个月不等。

2008年以来,黄某四处发送名片和销售假药的宣传卡片,还在网站开通专门的宣传网页,打广告。韦某则以每件650元的价格购进假避孕药和假万艾可,然后以每件900-950元的价格卖给高桥医药物流园的孔某等人。涉案的许某、左某,为了拓宽销路上门推销,将假药批发给长沙市周边城镇的药店、诊所。

## 紧身内裤勒出“时尚病”

本报讯 (记者 魏静 戴勤) 不少爱美的女青年喜欢穿紧身的牛仔裤,或者“时尚到底”地穿起了紧身的内裤、丁字裤,并且还穿着它睡觉。这些三伏天里的“时尚”其实也会成为烦恼之源。

王小姐是一位漂亮的白领,在长沙一家知名企业上班,总是喜欢穿着紧身牛仔裤,展现自己身材的优点。可最近有一件烦心事总是困扰着她——外阴瘙痒、腰酸、小便疼痛让她终日无法安心工作。无奈之下只好前往医院检查,检查结果王小姐竟是患上了尿路感染。王小姐觉得很郁闷:自己一直很爱干净,怎么会犯上这个毛病?

长沙市中心医院泌尿外科主任傅发军介绍说,入伏以来,患有尿路感染的人开始增多,其中不少女性就是因为穿了过紧的裤子导致的。

道理其实很简单,紧身裤紧贴外阴,如果是化纤类织物透气性又差,必然影响正常腺体与正常阴道分泌物的排泄与散发。三伏天又特别热,再加上粪渍、尿液的污染,更为病菌的生长繁殖创造了极好的条件,成为感染性疾患的潜在隐患。

与此同时,很多女性认为每天使用卫生护垫能保持干净、清爽,其实长时间使用卫生护垫,尤其是一些质量不合格的卫生护垫、卫生巾,也容易造成尿道炎或阴道炎。

专家提醒说,患了尿道炎的患者要尽早到正规医院就医,假若长期拖着不治,也很可能会使炎症向上蔓延,引起膀胱炎、输尿管炎,甚至肾盂肾炎等。治疗期间应保持外阴清洁、干燥,避免搔抓,饮食宜清淡,多饮水,勤排尿。此外,专家还特别建议平时最好是穿着棉质的内裤,且每天更换。